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виділити багато різних аспектів. Школа та сім’я повинні об’єднувати зусилля для створення 
умов, які сприятимуть гармонійному розвитку та соціалізації дитини, збереженню її 
здоров’я. Метою спільної взаємодії та виховання було та залишається створення 
щасливого, повноцінного, емоційно насиченого, змістовного життя дітей, плекання 
особистості, індивідуальності. Вчитель і батьки, як партнери у вихованні молодших 
школярів, реалізують у такій взаємодії цілісний підхід до дитини, який створює умови для 
індивідуалізації виховного впливу. Стосунки партнерства передбачають діалогічність, 
рівність позицій, взаємоповагу та доброзичливість. Співпраця батьків та педагога створює 
сприятливе середовище для розвитку та соціалізації дитини, а їхні спільні зусилля об’єднує 
глибока оптимістична віра в можливості успішного виховання кожної дитини: «...від нас 
залежить зробити так, щоб ніщо не пригнітило, не знівечило, не вбило в маленькій людині 
гарного, доброго, людського» [1]. 

Список використаних джерел: 
1. Бех І.Д. Виховання як духовно-моральне удосконалення особистості. Рідна школа.  

2014. № 4-5. С. 21-26. 
2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-
ukrainska-shkola 

3. Концепція «Сім’я і родинне виховання» URL: 
studwood.ru/2122395/pedagogika/simya_rodinne_vihovannya_kontsept 

4. Про освіту: Закон України від 05.10.2017 №2145-VIII. URL: 
https://osvita.ua/legislation/law/2231/ 

5. Сухомлинський В. О. Вибрані твори : В 5 т. Київ: Радянська школа, 1976. т. 2 
Формування переконань молодого покоління. Як виховати справжню людину. Сто порад 
учителеві. 670 с. 

 
Сидорчук Наталія Миколаївна,  

м. Рівне 
Формування географічної компетентності учнів початкових класів  

на уроках природознавства 
 
У звязку з реформуванням системи освіти України компетентнісний підхід набуває 

особливої актуальності. Розроблення нового покоління Державного стандарту, навчальних 
програм, підручників демонструє принципи й умови реалізації компетентнісного підходу й  
актуалізує необхідність формування  в молодших школярів системи предметних 
компетентностей. За Державним стандартом, метою початкової освіти є всебічний розвиток 
дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових 
та індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, 
розвитком самостійності, творчості та допитливості. (2). 

Проблему формування компетентностей молодших школярів порушують у своїх 
дослідженнях сучасні українські вчені Н.Бібік, С.Бондар, О.Локшина, О.Пометун, 
І.Родигіна, О.Савченко та ін.. Науковцями визначено поняття компетентнісного підходу в 
освіті, сформульовано основні категорії та визначено шляхи його запровадження. Науковий 
фонд є свідченням того, що наука активно досліджує компетентнісний підхід. Однак єдиної 
думки у визначенні поняття «компетентність» немає. Дослідники В.Луговий, 
О.Слюсаренко, Ж.Таланова дають чітке тлумачення системи основних понять і категорій 
компетентнісного підходу в умовах парадигмальних змін в освіті [3, с.6] О.Пометун 
компетентнісний підхід розуміє як спрямованість освітнього процесу на формування та 
розвиток ключових (базових, основних) і предметних компетентностей особистості [3, 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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с.226]. Г.Пустовіт саме компетентнісний підхід визначає як результативно-цільову 
спрямованість освіти [3,с.87]. 

Аналізуючи наукову літературу, ми визначили, що поняття «компетентнісний підхід в 
освіті» в професійній педагогіці немає. Різні автори вкладають різний зміст у це поняття. 
Компетентнісний підхід – створення умов для оволодіння комплексом компетенцій, які 
означають потенціал, здатність дитини до виживання і стійкої життєдіяльності в умовах 
сучасного багатоаспектного соціально-політичного, інформаційного і комунікаційно-
насиченого простору (Г. Селевко).  

Предметна природознавча компетентність – особистісне утворення, що характеризує 
здатність учня розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі практичні та 
пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єктами природи у сфері відносин 
«людина-природа». Основна мета навчального предмета – формування природознавчої 
компетентності шляхом засвоєння системи інтегрованих знань про природу і людину,основ 
екологічних знань, опанування способів навчально-пізнавальної і природоохоронної 
діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій у ставленні до природи [4, с.186]. 

Відповідно до викладеного вище, можемо сказати, що географічна компетентність – 
це одна з компетентностей, що формується на уроках природознавства і являє собою 
застосування географічної інформації та географічних знань, умінь і навичок у практичній 
діяльності і в повсякденному житті.   

Серед складових географічної компетентності потрібно виокремити  такі уміння:  
мати уявлення про план місцевості, масштаб, розрізняти план і карту, володіти 
елементарними прийомами читання плану і карти, знати способи орієнтування на 
місцевості, деякі умовні знаки на плані і карті, називати основні та проміжні сторони 
горизонту, орієнтуватися на місцевості за Сонцем та місцевими ознаками, визначати 
сторони горизонту за допомогою компаса, застосовувати різноманітні географічні знання і 
вміння для розв’язання навчальних і життєвих ситуацій, самостійно здобувати географічну 
інформацію. 

На підставі аналізу значної кількості теоретично-методичних робіт вітчизняних і 
зарубіжних науковців  ми мали змогу визначити різновиди і зміст географічних 
компетентностей учнів. Варто виділити такі різновиди географічних компетентностей учнів 
– ключові, міжпредметно-інтегральні та предметні. Щодо особливостей формування 
ключових компетентностей у процесі навчання природознавства, то вони ґрунтуються, по-
перше, на концептуальних засадах шкільної географічної освіти; по-друге, на основних 
видах діяльності учнів, необхідних для формування їхнього географічно-орієнтованого 
світогляду, оволодіння соціальним досвідом і набуття вмінь, навичок та установок 
практичної діяльності в сучасному суспільстві.  

Крім ключових компетентностей, на уроках природознавства  і/або у позаурочний час 
мають формуватися міжпредметні компетентності географічного спрямування. У 
загальноосвітніх навчальних закладах формування міжпредметно-інтегральних 
компетентностей відбувається на уроках із різних шкільних предметів і повʼязане з 
інтегруванням різноманітних елементів предметних знань, вмінь і навичок, установок і 
ставлень. Основою предметної географічної компетентності учнів  є опанування ними 
предметних географічних компетенцій, які є певними нормами, що свідчать, при їхньому 
досягненні, про можливість правильного вирішення учнями будь-якого завдання на основі 
застосування результатів здобутої географічної освіти. Тобто предметні географічні 
компетентності  визначається як готовність і здатність до використання і застосування 
однієї або багатьох географічних компетенцій. 

Одним із шляхів модернізації системи освіти є запровадження компетентнісного 
підходу, на основі якого відбувається переорієнтація освіти на стратегію застосування 
отриманих знань у практичній діяльності. Концепція сучасного природознавства 
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проголошує основні пріоритети взаємодії  людини і природи в розумінні єдності, що 
ґрунтується на ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності, формуванні 
науково-природничої картини світу, що базується на універсальних законах, формуванні 
певного типу світогляду, що визначає місце і діяльність людини в природі. 

Отже географічна компетентність являє собою застосування географічної інформації 
та географічних знань, умінь і навичок у практичній діяльності і в повсякденному житті 
учнів.  

Список використаних джерел: 
1. Державний стандарт початкової загальної освіти, затверджений постановою 

Кабінету Міністрів України від 21.02.2018 №87 
2. Компетентнісний підхід в освіті: теоретичні засади і практика реалізації: 

матеріали методол. семінару 3 квіт. 2014р., м. Київ:  у 2-х ч. / редкол: В.Кремень, 
В.Луговий, О.Ляшенко та ін. – К.: Ін-т обдарованої дитини Нац.акад.пед.наук України, 
2014. – 370с.  

3. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 
мовою 1-4 класи. –К.: Вид. дім «Освіта», 2011. – 392с. 

4. Родигіна І. Компетентністно орієнтований підхід до навчання/ І.Родигіна. – Х. : 
Вид. група «Основа», 2005.- 96с. 

 
Скупейко Ніна Русланівна,  

м. Рівне 
Текст як основа формування мовно-мовленнєвої компетентності  

 молодших школярів 
 
Проблема навчання мови й мовлення на основі тексту є предметом активних пошуків 

багатьох психологів, методистів, учителів. Досить ґрунтовно методи та прийоми 
формування в учнів мовно-мовленнєвих  умінь  на основі  тексту  розробили Л. 
О. Варзацька, Т. О. Ладиженська, В. І. Бадер, В. О. Собко. Мовні знання розглядаються як 
підґрунтя для вдосконалення мовлення учнів, тобто мовленнєві  уміння й навички залежать 
від знань мовної системи, володіння нормами літературної мови. Вони формуються 
поступово, відповідно до сформованих мовних умінь і навичок як засобу пізнання, 
спілкування, самовираження людини. Комунікативна орієнтація навчання зумовлює 
необхідність поєднання різнорівневих та різноаспектних мовних явищ, що функціонують у 
мовленні комплексно, у тісному взаємозв’язку[36]. 

Відповідно до Концепції та Державного стандарту початковий курс української мови 
передбачає насамперед не системну лінгвістичну освіту, а достатній мовленнєвий розвиток 
і складається з чотирьох змістових ліній − мовленнєвої, яка є домінуючою, мовної, 
соціокультурної, діяльнісної. Зазначені змістові лінії знайшли відображення в нових 
програмах з української мови для початкових класів, у яких сформульовано вимоги до 
мовного і мовленнєвого розвитку учнів. Реалізацію вказаних змістових ліній 
уможливлюють, в першу чергу, текстоцентричний і, звичайно, комунікативно-діяльнісний 
підходи до вивчення мовного матеріалу у початковій школі. В основі текстоцентричного 
принципу лежить текст чи система тематично об’єднаних текстів, які синтезують у собі 
матеріал чотирьох змістових ліній і концентровано представляють базу-опору для роботи 
на аспектних уроках.  

Використання текстів на уроках мови ґрунтується на розумінні тексту як мети, засобу 
оволодіння мовою і мовленням. Робота з текстом дає можливість краще розв’язувати 
проблеми внутрішньопредметних зв’язків, демонструвати функціонування у мовленні 
мовних одиниць усіх рівнів, проводити спостереження за відповідними мовними явищами. 
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